	Оригинал
Текст, которого нет у Алексеевой
Achamian grimaced more than smiled.
"Ah… Seswatha," Cleric said, swallowing his mirth. "How I cherish your wi‑"
"Old ," the very ground seemed to croak. "So very old …"
Rasping through roped mucus, sheathed in a bottomless wheeze. The voice was more than loud, more than deep; it was great in the sense of absurd disproportions, words cast across faraway orders of strength and immensity. Achamian suddenly felt like a fly in the presence of a Sempis crocodile.
The scrape and scuff of shifting debris. The tinkle of little things falling. The Dragon stirred upon its heap, raised its armoured chest on limbs crooked and knotted like hoary old treetrunks. Riven with horror, Achamian watched the head wag across a lane of pale light, the crest battered and majestic…
The saurian skull long‑jawed and wicked…
"We have flown and flown, seeking your cities… but ruin was all we could find. ruin and vermin Sranc …"
Dust rained from the crotches of every hanging seam, every granite joist. The ancient Wracu hoisted its head, exposed its segmented throat in absolute confidence of its invulnerability. In an absurd instant, Achamian grasped the reason why the ancient Kuniuri called them Suthaugi…
"Tell me… has the world ended ?"
Worms.
"The world yet lives," Cleric called into the gloom. "In the South, where snow falls as rain."
Wisps of fire. Exhalations mighty enough to throw ships from their courses. The thing's head lowered in their direction, at last fully revealed in Cleric's light.
"The world lives …"
Achamian did not so much will himself to move as will himself to will. So much is forgotten in the flush of abject terror‑from a man's bowel to his breathing.
"The beast is dead," Cleric murmured. "Dead and blind."
The old Wizard struggled to peer through his terror, to study the great head beyond the jaws, to see more than the predatory malevolence in its lines. It differed from the ancient Dragons of his Dreams‑no surprise given the florid diversity characteristic of the species. Its head was more aquiline, as if built to root out prey hidden in burrows. And a mane of black iron tusks flared from its brows, bloomed into chattering skirts along the back of the beast's skull. But where smaller horns serrated the line of the beast's left brow, only stumps and savaged tissue adorned the right. The eye beneath, he could see, had rotted away long, long ago…
"What do you mean?" the old Wizard muttered in reply. "It breathes …"
But Men's eyes, once attuned to a possibility, scavenge evidence of their own volition: suddenly the old Wizard saw the bronze hide sagging like a hauberk, as if detached from the greased flesh beneath. The shrunken gums. The second eye socket, rotted as hollow as the first…
" I breathe …" the yawing, croaking voice boomed through the underworld spaces. "It is my curse to breathe, so long as the world lives ."
The Dragon was dead‑or almost so…
"Turn from this place ," the bronze‑shelled corpse said. "flee to your hearths, and tell those who would listen how you survived for telling the first, the father, the world yet lived ."
Madness. Madness and more madness.
But there was always more world than explanation. To come so far… so close… There was no turning from this place.
"May I beg but one dispensation?" Achamian cried.
A hissing pause. "Grasping ," the dead beast said, shadowy and mountainous. "Men are forever grasping ."
"I search for a map," the old Wizard said.
Cleric regarded him.
"Turn from this place, mortal. I will not part with the merest fraction of my hoard ."
"But what use could you have of trinkets and baubles?"
"To lure fools such as you! Turn from this place‑ turn! Come to me when the world has truly ended ."
"I will not!" the old Wizard cried, casting his frail voice against the Dragon's booming echo. Thought and passion raced panicked through his soul. All at once, he found himself marvelling at his own stubborn courage, weighing the mad consequences of his baiting, and wondering‑wondering most of all‑that a Dragon could be dead, yet speak and breath still…
"I cannot!"
The Wracu laughed, a sound like a thousand hacking lungs.
"Avarice and necessity are ever confused in the souls of men ."
"No… No! Necessity alone drives me!"
"So does fancy become scripture …"
The old Wizard grappled with his anger, the urge to retort. The Coffers! he reminded himself, hearing Sarl's crazed voice as he did so. The Coffers!
"So does greed become God ."
In a blink, it seemed, he saw through the fog of the intervening weeks and the lies that accumulated in his veins. In a heartbeat, the confusion that was Qirri vanished, leaving windswept fact in its wake. He had murdered men with his fictions, imperilled the woman he loved‑he had marched across the desolate bosom of Earwa‑ for this moment, this very encounter.
It happens…
He breathed deep, held the foul air against his hammering heart.
"A bargain then!" he cried in sudden inspiration. "I would strike a bargain with you!"
The grating of coiled limbs. The heaving of air through rotting windpipes.
"What could you have that I might desire, mortal ?"
The old Wizard clawed his scalp.
"Truth… Truth is all I have."
The Wracu raised its bulk from the heap's summit, wagged its enormous crown in the air.
"Yessss… you reek of suffering …"
As deep as graves, the eyeless sockets fixed on the old Wizard.
"I smell deeds long dead, and fears‑ immortal fears. Perhaps you possess riches after all …"
It creaked forward, loosing tiny landslides of debris and treasure.
"Truth it is, manling ."
It descended its miserly summit, then more than two elephants tall at the shoulder stalked the blackness beyond the immediate pillars, dragging ruin in its wake.
"Show me one truth, and you shall have your merest fraction ."
Achamian retreated, fairly stumbled doing so. "I–I'm not sure how to begin."
He glimpsed its dead‑grinning maw between columns.
"Whatis this map you seek?"
The will to lie leaned hard against the old Wizard's thought, but he resisted, understanding that the beast before him was as much spirit as flesh… Who can say what the dead hear, when their ears are pricked to the voices of the living?
So he began describing his Dreams, the way Anasurimbor Celmomas had charged Seswatha with the map to Ishual, the final refuge of the ancient Kuniuric High‑Kings. But he quickly became tangled in words. Every name he mentioned, required more names to be explained‑names piled upon names, all begging explanation.
The eyeless creature yawned, revealing the furnace that smouldered within the dead hull of its frame. " Truth is our bargain ," it rumbled, croaking out of the blackness. The head, cadaverous and crocodilian, leaned forward menacingly. "What is this map you seek ?"
The old Wizard blinked at the monstrous spectre, chewed his bottom lip…
"Vengeance," he said.
"And whom do you seek to murder?"
"Anasurimbor Kellhus, the Aspect‑Emperor."
"And his crime? What indignity did he inflict upon you ?"
Instead of glimpsing Esmenet, the old Wizard saw Mimara in his soul's eye, pregnant and derelict, a prisoner of the Captain. If he failed here… If he stumbled…
"Enough!" he cried. "You have your truth!"
"Is not truth infinite ?"
Mucus snapping like bowstrings.
"Yes, bu‑"
"Is !"
The great bulk stamped forward one step, fissuring stone…
"Not !"
The iron‑horned chin dropped, as a wolf…
"Truth !"
Fire wicked from carcass nostrils…
"Infinite ?"
The pillared landscape hummed with reverberations. Sulphur and rot settled as a mist through the black. The old Wizard fairly cried out for sudden weight of Cleric's hand on his shoulder.
"He plays you," the Nonman said, his face white and serene. "There is no separating him from his hoard. He is too wicked, and he has slumbered here too long…"
The Last Nonman King turned back toward the scaled abomination.
"He?" Achamian asked witless.
"Wutteat."
Like some beast in nocturnal seas, the Wracu shrank into the darkness. Laughter like sloughing cliffsides crashed through the ancient hollows.
"He dies from the outside," Cleric said, "because Hell sustains him from within."
"Cunning …" the Wracu groaned out from the black.
"Cunning‑cunning Ishroi !"
"I have seen this before," Nil'giccas said, peering after the thing. He turned to the old Wizard and smiled. "I remember."
Achamian gazed at the Nonman, found himself wondering who was more hoary, more impossible: the ancient, undead Dragon or the ancient, inhuman King.
"So what do we do?"
Something resembling dark humour flashed in the Nonman's eyes. Without explanation, he began picking his way toward the wheezing blackness.
"Run," he called to the old Wizard behind him. "Save them while you still can."
"Them?"
A passing glance over his nimil‑armoured shoulder.
"Your wife and child."
Like most dwellings in the slums of Carythusal, the Worm, the brothel Mimara had lived in was walled against everything surrounding and open only within. Two mercenaries‑little more than thugs, really‑manned the entrance, festooned with ornamental menace. Every mouth needs fangs. But once past them, all was carpeted invitation. Gold paint. Garish tapestries representing battles that may or may not have happened. Incense and obscure liquors. Sunlight showered the courtyard gardens. Patrons reclined on embroidered settees in the reception hall, talking and laughing in low, shameless voices…
Their eyes flicking to and fro, as if counting the bare‑chested children.
The bedding cells lined the eastward wall, as demanded by luck and tradition. Despite her price she would be chosen. She was always chosen. Leading him by a single, callus‑horned finger, she would hear grunts and whimpers and moans, and sometimes shrieks and sobs. A kind of numbness would own her, and she would flatten against her motions as if against a wall in a slice of shadow. And she would be hidden, even as she scampered nude before the lecherous eyes of many.
Very similar to Qirri, when she thought about it, watching Galian's hanging grin.
Perhaps this would be easy… dying.
The old Wizard did not flee. He found himself chasing the Nonman King instead, muttering Wards as he tripped across the floors. With every step the Nonman King dragged his Surillic Point with him, illuminating the wasted interior of the Coffers.
Rather than retreat, the great Wracu watched eyeless.
"Wutteat!" Cleric bellowed.
Cold pricked the Wizard's skin, for Wutteat was a name drawn from the most ancient days of the War, when Men were little more than slaves or vermin. Wutteat the Terrible. The Black‑and‑Golden…
The Father of Dragons.
Revealed in all his decayed glory, the Wracu reared with chitinous grace, its neck hooking like a swan's, its mammoth head poised low. Blinding vomit cracked its lizard grin.
Fire.
Stone blasting. Gold melting. Unlike anything Achamian had ever dreamed. The world vanished, and all became white blindness, roaring, sparking. His outermost Wards simply blew away. His innermost buckled about cracks like incandescent veins.
"Cleric!" he cried, feeling a tongue of flame lap his arm and cheek.
There was no time. Blinking, he stepped into the air, into utter blackness‑the Nonman's Surillic Point had winked into nonexistence.
Everyone was blind.
The wheezing grate of furnace bellows. Then a second geyser of fiery gold, this one roiling beneath his feet. Thunder and clacking stone. The light of it painted the ceiling and high pillars in pulsing tan and yellow. Crying out new Wards, Achamian climbed into the gap of a collapsed lintel, stepped through the grand chamber's false ceiling high into the dark.
"I am Quya!" the Nonman King cried from places unseen. "I am Ishroi! Five of your sons and daughters have I slain!"
"You are but a snail!" the impossible beast roared. "A snail torn from its shell!"
"I am Nil'giccas‑ I am Cleric! And you will hear my sermon!"
Even high and hidden, Achamian could tell the Nonman ran as he called out, sprinted over ruin.
"Fool. I am the first. My hide is bronze. My bones are iron !"
Above the ceiling, the old Wizard floated through a second, more barren world, one roofed with hanging precipices and floored with racks of masonry, ancient and enormous.
"You are blind!" Cleric shouted, the resonance of his voice thinned by the thunder that it followed. "You are a beggar, a scavenger, a prisoner of your own spite! Your flesh is rotted. The stone of your strength cracked long ago!"
"As the ages have rotted your soul, Cunuroi !"
The beast spit another cataract of roaring fire, illuminating all the chinks and breaches in the ceiling. Achamian walked across emptiness, toward the central pit, which given the darkness of the cavernous attic, glowed like an afterlife of fire. Robbed of their supporting columns, the granite lintels had sheered according to the caprice of load and fracture. He alighted on the longest of these ribs, strode down the length of its powdered back. Fires small and large burned throughout the pillared spaces below. He saw Cleric‑the briefest of glimpses‑flit between distant pillars and vanish into far shadows. He was running circles…
"If I perish a fool!" the Nonman cried, "then I perish my own fool! Not a slave like you, Wracu'jaroi!"
Achamian paused at the hanging precipice, gazed down upon the heaving beast. Coiled like a bloated serpent, the Father of Dragons turned and turned to the sound of Cleric's voice, like a leashed dog about its stake, only retching fire instead of barking, maelstroms that engulfed the scorched aisles.
"I exceed my makers ," the scale‑shining beast thundered. "Not even the Black Heaven commands me !"
The old Wizard swayed on his perch, squinted against the smoke and sparks that buffeted his Wards. Cleric distracted the creature, he knew. Using taunts to goad its pride, the Nonman King provoked it precisely so that Achamian could do what he was doing…
If only he knew what that was.
"Spinning in circles," Cleric cried laughing, "twisting hide against hide! So it has always been, Wracu'jaroi! Think! Think of the desolate ages!"
The blind beast stamped to and fro directly below. It swung its horn‑crowned head in an attempt to anticipate the running Nonman, spewed torrents of braided fire. Achamian swayed, nearly retched for the reek of putrescence.
"Desolation is my birthright !"
Think, old man! Think!
"Such things that I remember, Cunuroi ! Twisting in the void for sailing ages! Watching my makers descend as locusts upon world after world, reducing each to one hundred and forty‑four thousand‑and wailing to find themselves still damned !"
Dragons! Monstrosities literally bred to battle and destroy the ancient Quya. So much of the Gnostic armoury was devoted to sorcerous duals or the mass killing of mundane Men…
What did Seswatha use?
"Only to arrive here broken and exhausted!" Cleric cried.
"Yes‑ yes! At last, the promised world! I was the first‑the first! With Dread Sil upon my shoulders, I was the first to step from our hallowed ark, to set eyes upon the land of our redemption !"
The Nonman's laughter rose clear as sunlight from the booming echoes.
"And now look at you! Blind! Hidden in the dirt! Curled about the shit of dead ages!"
A cry like the blast of many waters. "Because this world yet lives !" the undead beast roared. "Because this world refuses to die !"
Teetering above the monstrosity, Achamian shouted his Cant, a skinny old man hollering in a skinny old voice. The Noviratic Spike, a Gnostic War‑Cant contrived to batter through great city gates.
"Murder! Murder is our salvation !"
Light balled in Achamian's outstretched palms. The mighty Wracu lashed its head from side to panicked side, raised its smoking snout at the instant of the Cant's completion. Lines of light snapped in and out, deflecting and intersecting, forming a flying sheet of triangles, reproducing tip to tip, base to base, flashing down as swift as any bolt or arrow…
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Акхеймион изобразил подобие улыбки.
– Ах… Сесватха, – сказал Клирик, подавляя веселье. – Как же я чту твою муд…
– СТАР, – казалось, прохрипела сама земля. – КАК ЖЕ Я СТАР …
Скрежет сквозь вязкую мокроту, укрытый в бездонном  свистящем выдохе. Голос был не просто громким или глубоким, он потрясал ощущением абсурдной несоразмерности, как будто слова доносились через дальние порядки необъятной силы. Акхеймион почувствовал себя мошкой перед семписским крокодилом.
Шелест и скрежет посыпавшихся обломков. Звон падающих мелких предметов. Дракон заворочался на своей куче, приподнял бронированную грудь на лапах, скрюченных и узловатых, как стволы старых деревьев. Терзаясь от ужаса, Акхеймион смотрел, как в полосе бледного света покачивается голова с величественным потрепанным гребнем…
Вытянутая голова свирепой рептилии…
– МЫ ВСЁ ЛЕТАЛИ И ЛЕТАЛИ В ПОИСКАХ ВАШИХ ГОРОДОВ…
Подбородок у него был зубчатый, как нос гоночной галеры…
– НО ВСЁ, ЧТО НАШЛИ – ЭТО ОДНИ РУИНЫ. РУИНЫ И ПАРАЗИТЫ ШРАНКИ. 
Пыль сыпалась со всех перекрытий, из каждого шва меж гранитных блоков. Древний враку поднял голову, раскрыв сегментированную пасть, абсолютно уверенный в своей неуязвимости. И Акхеймион сразу понял, почему древние куниюри называли драконов "сутауги"…
СКАЖИ МНЕ… ПРИШЕЛ ЛИ МИРУ КОНЕЦ?
Черви.
– Мир еще жив, – крикнул во мрак Клирик. – На юге, где снег проливается дождем.
Языки пламени. Такие мощные выдохи могли бы сбить корабли с курса. Голова существа склонилась в их сторону, наконец, полностью показавшись в вызванном клириком свете.
– МИР ЖИВ…
Акхеймион не мог не только заставить себя двинуться – он не мог даже чего-то захотеть. Так много всего в человеке отказывает в приливе низкого страха – от кишечника до дыхания.
– Зверь мёртв, – пробормотал Клирик. – Мёртвый и слепой.
Старый колдун, преодолевая ужас, попытался разглядеть за челюстями огромную голову, увидеть в ее очертаниях нечто большее, чем хищную злобу. Этот враку отличался от древних драконов его Снов – и неудивительно, учитывая богатое разнообразие, характерное для этого вида. Скорее орлиная голова, словно специально слепленная для того, чтобы вытаскивать добычу из нор. От бровей веером расходилась грива черных железных бивней, дребезжавших вдоль задней части его черепа.
Но если над левой бровью зверя вздымалась зазубренная линия этих рогов, то правую венчали только их обрубки и рубцы. Видно было, что глаз под ними давным‑давно сгнил.
– Что это значит? – прошептал старик в ответ. – Он дышит…
Но глаз человека устроен так, что, лишь раз настроившись на какую-либо возможность, он начинает искать доказательства своей воле: внезапно колдун заметил бронзовую шкуру, просевшую, словно кольчуга, будто она отделилась от разложившейся плоти. Сморщившиеся десны. Вторую глазницу, такую же выгнившую, как первая…
– Я ДЫШУ… – разнеслись по подземелью звуки скрипучего голоса. – В ЭТОМ МОЕ ПРОКЛЯТИЕ: ДЫШАТЬ, ПОКА СУЩЕСТВУЕТ МИР.
Дракон был мертв, или почти…
– УХОДИТЕ ОТСЮДА, – произнес покрытый бронзовым панцирем труп. – БЕГИТЕ К СВОИМ ОЧАГАМ И ПОВЕДАЙТЕ ТЕМ, КТО ЗАХОЧЕТ СЛУШАТЬ, КАК ВАМ УДАЛОСЬ ВЫЖИТЬ, РАССКАЗАВ ПЕРВОМУ, ОТЦУ, ЧТО МИР ЕЩЕ ЖИВ.
Безумие. Все больше и больше безумия.
Но мир всегда шире любых объяснений. Прийти из такой дали… приблизиться настолько… Отсюда нет возврата.
– Могу я попросить об одной милости? – выкрикнул Акхеймион.
Свистящая тишина.
– АЛЧНОСТЬ, – выдохнуло мертвое чудовище, похожее на черную гору. – ЛЮДИ ВЕЧНО АЛЧНЫЕ.
– Я ищу карту, – сказал старый колдун.
Клирик посмотрел на него.
– УХОДИ ОТСЮДА, СМЕРТНЫЙ. Я НЕ ОТДАМ НИ КАПЛИ ИЗ ГРУДЫ СВОИХ СОКРОВИЩ.
– Но что за польза тебе от дешевых побрякушек и безделок?
– ЭТО ПРИМАНКА ДЛЯ ГЛУПЦОВ ВРОДЕ ВАС! УХОДИ ОТСЮДА – ПРОЧЬ! ПРИДЕТЕ КО МНЕ, КОГДА МИРУ И ВПРАВДУ ПРИДЕТ КОНЕЦ.
– Нет! – крикнул старый колдун, стараясь перекричать своим слабым голосом раскатистое эхо дракона.
В душе поднялась паника, мысли и чувства спутались. Он сам поразился своему упрямству и мужеству, учитывая безумие игры с драконом, и изумляясь – больше всего изумляясь, как дракон может быть мертв и при этом дышать и говорить с ними…
– Не могу!
Враку рассмеялся, и словно тысячи легких сотряслись от этого смеха.
– ЖАДНОСТЬ И НУЖДА ВСЕГДА СМУЩАЛИ ДУШИ ЛЮДЕЙ.
– Нет… Нет! Мною двигала лишь нужда!
– ВОТ ТАК ПРИХОТЬ СТАНОВИТСЯ СВЯЩЕННЫМ ПИСАНИЕМ…
Гнев подталкивал Акхеймиона возразить. «Сокровищница! – напоминал он себе, и в ушах его звучал безумный голос Сарла. – Сокровищница!»
– ТАК ЖАДНОСТЬ СТАНОВИТСЯ БОГОМ.
Сквозь туман прошедших недель и обманов, накопившихся в жилах, он внезапно все разглядел. За один удар сердца действие кирри улетучилось, оставив лишь один открытый всем ветрам факт. Он своими выдумками отправил людей на смерть, подверг опасности женщину, которую любил, прошел по пустынным недрам Эарвы ради этого момента, ради этой самой встречи.
Так получилось…
Он глубоко вдохнул, задержав скверный воздух в груди, где бешено стучало сердце.
– Тогда сделка! – выкрикнул он с внезапным вдохновением. – Предлагаю тебе сделку!
Послышалось шуршание извивающихся конечностей. Воздух заходил ходуном в полусгнившей трахее.
– ЧТО МОЖЕШЬ ТЫ, СМЕРТНЫЙ, ПРЕДЛОЖИТЬ МНЕ?
Старик обхватил голову руками.
– Истину… Истина – вот все, чем я владею.
Враку приподнял тушу со своей груды, покачивая громадной короной.
– ДА‑А‑А… ОТ ТЕБЯ ВОНЯЕТ СТРАДАНИЕМ…
Глубокие, как могилы, пустые глазницы уставились на старого колдуна.
– Я ЧУЮ ЗАПАХ ДАВНО МИНУВШИХ ДЕЛ И СТРАХ – ВЕЧНЫЙ СТРАХ. МОЖЕТ, У ТЕБЯ И ЕСТЬ КАКОЕ‑ТО БОГАТСТВО…
Он, скрипя, потянулся вперед, и по груде покатились оползни сокровищ и обломков.
– ТОГДА ИСТИНА, ЧЕЛОВЕЧЕК.
Он спустился со своей вершины скупости, высокий, как два слона, поставленных один на другого, и пошёл, оставляя за собой разрушение.
– ЯВИ МНЕ ХОТЬ ОДНУ ИСТИНУ, И ТЫ ПОЛУЧИШЬ СВОЮ КАПЛЮ.
Акхеймион отступил, едва не споткнувшись.
– Я… не знаю, с чего начать.
Он глянул на раскрытую пасть между колоннами.
– ЧТО ЗА КАРТУ ТЫ ИЩЕШЬ?
Сильное желание солгать овладело колдуном, но он устоял, понимая, что чудище перед ним не только плоть, но и дух … Кто знает, что слышат мертвые в голосах живых?
И он начал с описания своих снов, с того, как Анасуримбор Кельмомас вручил Сесватхе карту Ишуаля, последнего пристанища древних верховных королей Куниюрии. Но он быстро запутался в словах. Каждое упомянутое имя требовало еще больше имен для объяснения – слова накладывались, громоздились одно на другое, не добавляя ясности.
Безглазое чудовище зевнуло, показав тлеющие недра в мертвой оболочке.
– ИСТИНА – НАШ УГОВОР, – проурчал он в темноте.
Мертвая крокодилья голова угрожающе наклонилась вперед.
– ЧТО ЗА КАРТУ ТЫ ИЩЕШЬ?
От чудовищной угрозы старый колдун сморгнул и прикусил нижнюю губу…
– Возмездие, – произнес он.
– И КОМУ ТЫ ЖЕЛАЕШЬ СМЕРТИ?
– Анасуримбору Келлхусу, аспект‑императору.
– А В ЧЕМ ЕГО ПРЕСТУПЛЕНИЕ? КАКОЕ ОСКОРБЛЕНИЕ ОН НАНЕС ТЕБЕ?
Перед внутренним взором Акхеймиона встала почему‑то не Эсменет, а Мимара, беременная и брошенная, пленница Капитана. Если он не выдержит… Если оступится…
– Хватит! – выкрикнул он. – У тебя уже есть истина!
– А РАЗВЕ ИСТИНА НЕ БЕЗГРАНИЧНА?
Щелчок лопнувшего тяжа мокроты, словно тетивы лука.
– Да, но…
– РАЗВЕ!
Чудовище шагнуло вперед, и камни затрещали под ним…
– ИСТИНА!
Челюсть с железными шипами раскрылась…
– НЕ!
Пламя вырвалось из ноздрей…
– БЕЗГРАНИЧНА?
Все между колоннами дрожало от гулкого эха. Сера и скверна дымкой висели во мраке. Старый колдун чуть не вскрикнул, когда ему на плечо внезапно опустилась рука Клирика.
– Он играет с тобой, – сказал Нелюдь с белым лицом, исполненным безмятежности. – Его нельзя отделить от его груды сокровищ. Он слишком испорчен и чересчур долго пролежал здесь…
Последний правитель Нелюдей снова повернулся к мерзкому чешуйчатому созданию.
– Он? – бездумно переспросил Акхеймион.
– Вуттеат.
Как тварь из морской пучины, Враку отступил во тьму. Смех, похожий на осыпающиеся скалы, пронесся по древним подземельям.
– Он умирает снаружи, – сказал Клирик. – Ибо Ад поддерживает его изнутри.
– ХИТРЫЙ… – простонал Раку из темноты.
– ХИТРЫЙ‑ХИТРЫЙ ИШРОЙ!
– Я уже видел это раньше, – сказал Ниль'гиккас, глядя на чудище.
Он обернулся к старому колдуну и улыбнулся:
– Я помню.
Акхеймион пристально посмотрел на Нелюдя, спрашивая себя, кто из них старее, кто невозможнее: древний, бессмертный дракон или древний нечеловеческий король.
– Так что же нам делать?
Какое‑то злобное веселье вспыхнуло в темных глазах Нелюдя. Без всяких объяснений он направился во тьму, где пыхтело чудовище.
– Беги, – крикнул он старому колдуну. – Спасай их, пока не поздно.
– Их?
Клирик бросил взгляд через плечо, закованное в нимиль.
– Твою жену и ребенка.
Как и большинство жилищ в трущобах Каритусаля, «Червь» – бордель, в котором жила Мимара, – был отгорожен стеной от всего окружающего и открыт только изнутри. Двое наемников – всего лишь головорезы на самом деле – охраняли вход, украшенный грозным орнаментом. Каждой глотке нужны клыки. Но стоило посетителям пройти мимо охраны, как они оказывались в помещении, где все приглашало. Золотая краска. Кричащие гобелены, изображающие битвы, которые, возможно, происходили на самом деле, а возможно, и нет. Благовония и загадочные напитки. Внутренние дворики с садами, залитыми солнечным светом. Завсегдатаи на расшитых диванах в приемном зале смеялись и болтали тихими бесстыдными голосами…
Их глазки рыскали туда‑сюда, как будто подсчитывали гологрудых детей.
Комнаты с кроватями находились вдоль восточной стены, как того требовали удача и традиция. Несмотря на высокую цену, выбирали Мимару. Ее всегда выбирали. Ведя клиента за палец, покрытый выступающими мозолями, она слышала ворчание, всхлипы и стоны, а иногда визг и рыдания. Какое‑то оцепенение охватывало ее, и она распластывалась по своим движениям, как тонкая полоска тени по стене. И так она пряталась от развратных глаз, даже когда появлялась раздетой перед публикой.
Очень похоже на квирри, думала она, наблюдая за нависающей над ней ухмылкой Галиана.
Возможно, это будет легко… умереть.
* * *
Старый колдун не стал убегать. Вместо этого он погнался за Нелюдем, бормоча Обереги и спотыкаясь на каждом шагу. Нелюдь уносил Суриллический Знак с собой, освещая опустошенную Сокровищницу.
Великий Враку не отступал, а просто наблюдал за ними невидящими глазами.
– Вуттеат! – взвыл Клирик.
Холодные иглы пронзили кожу волшебника, поскольку имя Вуттеат было вытащено из самых древних времен Войны, когда люди были всего лишь рабами или паразитами. Вуттеат Ужасный. Черно‑Золотой…
Отец драконов.
Враку во всем своем гнилом великолепии с грацией насекомого поднялся, его шея изогнулась, как у лебедя, а гигантская голова низко опустилась. Слепящая рвота расколола ухмылку ящера.
Огонь. 
Камни взрывались. Золото плавилось. Такого Акхеймиону и не снилось. Мир исчез, и все вокруг стало слепящим белым светом, ревом и искрами. Его внешние Обереги просто сдуло. Внутренние прогнулись вокруг трещин, как раскаленные вены.
– Клирик! – крикнул он, чувствуя, как язык пламени лижет его руку и щеку.
Но времени у него не было. Моргая, он шагнул в воздух, в абсолютную черноту – Суриллическая точка нелюдя канула в небытие.
Теперь все были слепы.
Хриплый скрежет кузнечных мехов. Затем второй гейзер огненно‑золотого цвета, на этот раз бурлящий у него под ногами. Гром и треск камня. Свет от драконьего пламени окрасил потолок и высокие колонны пульсирующим рыжевато‑желтым светом. Выкрикивая новые Обереги, Акхеймион взобрался в проем рухнувшей двери и шагнул сквозь фальшивый потолок высоко в темноту.
– Я Квуйя! – выкрикнул король-нелюдь откуда‑то из темноты. – Я ишрой! Я убил пятерых твоих сыновей и дочерей!
– ТЫ ВСЕГО ЛИШЬ УЛИТКА! – взревел невероятный зверь. – УЛИТКА, ВЫРВАННАЯ ИЗ СВОЕЙ РАКОВИНЫ!
– Я Ниль'гиккас! Я – Клирик! И ты услышишь мою проповедь!
Даже прячась в вышине, Акхеймион знал, что, что Нелюдь, выкрикивая эти слова, бежит по развалинам.
– ГЛУПЕЦ. Я – ПЕРВЫЙ. МОЯ ШКУРА – БРОНЗА. МОИ КОСТИ – ЖЕЛЕЗО!
Над потолком старый колдун парил через другой, более пустой мир, с крышами из нависающих обрывов и полом из огромных и древних обломков каменной кладки. 
– Ты слеп! – крикнул Клирик, и тонкое эхо его голоса потонуло в раскатах грома. – Ты нищий, падальщик, узник собственной злобы! Плоть твоя сгнила. Камень твоей силы давным‑давно треснул!
– И ТАК ЖЕ ВЕКА СГНОИЛИ ТВОЮ ДУШУ, КУНУРОЙ! 
Чудовище изрыгнуло очередной поток ревущего пламени, осветив все расщелины и проломы в потолке. Акхеймион шел через пустоту к центральной яме, над которой царил мрак, и потому она светилась, как загробная жизнь огня. Без опорных колонн гранитные проемы склонились согласно прихотям веса и трещин. Он приземлился на самое длинное из этих ребер и зашагал вниз по его запыленной поверхности. Повсюду между колонн горели большие и малые огни. Он мельком успел заметить, как Клирик пронесся меж дальних колонн и скрылся в тени. Он бегал кругами…
– Если я погибну глупцом, – кричал нелюдь, – значит, я погибну по своей собственной глупости! А не рабом, как ты, Враку’джарой!
Акхеймион остановился на краю обломка и посмотрел вниз на ворочающееся чудовище. Свернувшись, как раздутая змея, отец драконов все вертел и вертел головой, поворачиваясь на звук голоса Клирика, как пес на привязи, только изрыгал пламя вместо лая – выжженные проходы охватывали огненные вихри.
– Я ПРЕВЗОШЕЛ СВОИХ СОЗДАТЕЛЕЙ, – прогромыхало чудовище с блестящей чешуей. – ДАЖЕ ЧЕРНЫЕ НЕБЕСА МНОЙ НЕ КОМАНДУЮТ!
Старый колдун качнулся на краю, щурясь от дыма и искр, которые били по его Оберегам. Он знал, что Клирик отвлекает это существо. Отпуская колкие насмешки, чтобы уязвить гордость, король‑нелюдь провоцировал его именно для того, чтобы Акхеймион делал свое дело…
Еще бы знать, что это за дело.
– Ты все кружишься, – смеялся Клирик, – трешься шкурой о шкуру! Так было всегда, Враку’джарой! Подумай! Подумай о веках опустошения!
Слепой зверь топтался туда‑сюда прямо под Друзом. Он размахивал своей увенчанной рогами головой, пытаясь понять, куда именно бежит нелюдь, и извергая потоки оплетающего все вокруг огня. 
Акхеймион покачнулся, его чуть не рвало от мерзкого запаха гнили.
– ОПУСТОШЕНИЕ – МОЕ ПРАВО ПО РОЖДЕНИЮ!
Думай, старик! Думай!
– Я ПОМНЮ ТАКОЕ, КУНУРОЙ! КАК КРУЖИЛСЯ В ПУСТОТЕ, СТРАНСТВУЯ ВЕКАМИ! НАБЛЮДАЛ, КАК МОИ СОЗДАТЕЛИ, СЛОВНО САРАНЧА, СПУСКАЮТСЯ В МИР ЗА МИРОМ, ОСТАВЛЯЯ ТАМ В ЖИВЫХ ЛИШЬ СТО СОРОК ЧЕТЫРЕ ТЫСЯЧИ – И КАК ПРИЧИТАЮТ, УЗНАВ, ЧТО ДО СИХ ПОР ПРОКЛЯТЫ!
Драконы! Чудовища буквально выведенные, чтобы сразиться и уничтожить древних Квуйя. Как много оружия гностиков было предназначенного для магических дуэлей или массовых убийств обычных людей…
Что использовал Сесватха?
– И в итоге явились сюда, сломленные и обессилевшие! – выкрикнул Клирик.
– ДА, ДА! НАКОНЕЦ‑ТО МИР ОБЕТОВАННЫЙ! Я БЫЛ ПЕРВЫМ – ПЕРВЫМ! НА МОИХ ПЛЕЧАХ СИДЕЛ УЖАСНЫЙ СИЛЬ, И Я ПЕРВЫЙ СОШЕЛ С НАШЕГО СВЯТОГО КОВЧЕГА, ПЕРВЫЙ ВЗГЛЯНУЛ НА ЗЕМЛЮ НАШЕГО ИСКУПЛЕНИЯ!
Смех Клирика, ясный, как солнечные лучи, прорезал раскаты эха.
– А теперь посмотри на себя! Ты слеп! Прячешься в грязи! Свернулся в дерьме мертвых веков!
Раздался рев, словно вода мощным потоком вырвалась наружу.
– ПОТОМУ ЧТО ЭТОТ МИР ЕЩЕ ЖИВ! – проревело неживое чудовище. – ПОТОМУ ЧТО ЭТОТ МИР ОТКАЗЫВАЕТСЯ УМИРАТЬ!
Покачиваясь над драконом, Акхеймион – тощий старик – слабым старческим голосом выкрикивал Напев. Новиратийское Острие, Гностический Военный Напев, придуманный, чтобы проламывать огромные городские ворота.
– УБИЙСТВО! УБИЙСТВО – НАШЕ СПАСЕНИЕ!
Свет клубился в вытянутых ладонях Акхеймиона. Могучий враку в панике мотал головой из стороны в сторону, и с последними словами Напева поднял дымящуюся морду. Линии света вспыхивали и гасли, преломляясь и пересекаясь, образуя летящие плоскости треугольников, отражаясь от вершин, передавая свет от одной стороны к другой и летя вниз, как молния или стрела…
	Перевод Алексеевой.
Текст Алексеевой
Текст Алексеевой, которого нет в известном нам оригинале
Текст Алексеевой, которого нет в известном нам оригинале, и который на мой взгляд нафиг не нужен.
Акхеймион скорее поморщился, чем улыбнулся.
– Ах… Сесватха, – сказал Клирик, проглотив свое веселье. – Как же я дорожу твоим…
– КОРОЛЬ, – казалось, прохрипела сама земля. – КОРОЛЬ И ДУРАК…
Этот бездонный хрип был похож на скрежет, звучащий сквозь обмотанную веревкой слизь. Голос был более чем громким, более чем глубоким, он звучал гротескно, как будто слова доносились откуда‑то с большого расстояния, сквозь далекие препятствия. Акхеймион вдруг почувствовал себя бескрылой мухой перед семписским крокодилом.
Скрежет и шорох перемещающихся обломков. Звон падающих мелких предметов. Дракон зашевелился на своей куче, приподнял бронированную грудь на скрюченных и узловатых, как седые стволы старых деревьев, лапах. Раздираемый ужасом, Акхеймион смотрел, как покачивается в полосе бледного света его голова, каким величественным выглядит потрепанный гребень…
– ДОЛГО МЫ ЖДАЛИ… БОЛЬШЕ ТЫСЯЧИ ЛЕНИВЫХ СНЕГОВ…
Череп ящера с длинной злобной челюстью и…
– МЫ ЛЕТАЛИ И ЛЕТАЛИ, ИСКАЛИ ВАШИ ГОРОДА, ВАШУ БОРЬБУ, ТОСКОВАЛИ ПО МУЗЫКЕ ГОРЯЩИХ ДЕТЕЙ.
Подбородок у него был зубчатый, как нос гоночной галеры…
– НО РУИНЫ – ЭТО ВСЕ, ЧТО МЫ СМОГЛИ НАЙТИ. РУИНЫ И ПАРАЗИТЫ ШРАНКИ. МЫ ЛЕТАЛИ И ЛЕТАЛИ, ПОКА НЕ ИСПУГАЛИСЬ, ЧТО ВЕСЬ МИР РУХНУЛ… ПОКА НЕ ОТЧАЯЛИСЬ…
Пыль дождем сыпалась из промежутков каждого шва в потолке, с каждой гранитной балки. Древний враку поднял голову, обнажая свое, состоящее из множества сегментов горло, абсолютно уверенный в своей неуязвимости. В одно нелепое мгновение Акхеймион понял, почему древние куниюри называли драконов сутауги…
Черви.
Клочья огня. Выдохи, достаточно мощные, чтобы сбить корабли с курса. Голова существа склонилась в их сторону, наконец, полностью показавшись в вызванном клириком свете.
– И ВСЕ ЖЕ МЫ ЗНАЛИ, ЧТО ВЫ ПРИДЕТЕ.
Акхеймион не только не мог двинуться с места, но даже был не в состоянии захотеть пошевелиться. Так много всего в человеке отказывает в приливе унизительного страха – от кишечника до дыхания.
– Он слепой, – пробормотал Клирик.
Старый волшебник изо всех сил пытался разглядеть сквозь свой ужас огромную голову, прячущуюся за челюстями, увидеть в ее очертаниях нечто большее, чем хищную злобу. Этот враку отличался от древних драконов его Снов – неудивительно, учитывая богатое разнообразие, характерное для этого вида. Его голова была больше похожа на орлиную, как будто она была создана для того, чтобы вырывать добычу, спрятавшуюся в норах. Грива черных железных бивней веером расходилась из его бровей и плавно переходила в дребезжащее опахало над задней частью его черепа. Но если над левой бровью зверя вздымалась зазубренная линия этих бивней, то правую венчали только их обрубки и рубцы. Находящийся под ними глаз, как мог видеть волшебник, был давным‑давно выколот.
Он уже собирался поправить нелюдя, сказать, что у дракона все еще есть один здоровый глаз, когда заметил серебряную иглу, торчащую из левой глазницы. Какая‑то стрела, понял он, проткнула веко над полумесяцем мутной глазницы.
– ЧТО? – спросил зверь глубоким, царапающим кости голосом. – НЕУЖЕЛИ ВАМ НЕ ХВАТАЕТ ДЫХАНИЯ ДЛЯ МОЛЬБЫ? НЕУЖЕЛИ ЗА ЭТИ ВЕКА МЫ СТАЛИ ТАКИМИ СТРАШНЫМИ?
Слепой. Слепой. Как они могли обратить это себе на пользу? Возможно, если бы они заманили его в небо, то сражались бы с ним там, где ветер помешал бы ему пользоваться слухом и обонянием…
– Ты можешь оставить свою добычу себе! – воскликнул Друз, взглянув на стоявшего рядом Клирика. – Я пришел за одной, и только за одной вещью!
Враку рассмеялся – звук, похожий на тысячу завывающих легких.
– ДОБЫЧУ?! – взревел он. – ТЫ ДУМАЕШЬ, МЫ ЗАБОТИМСЯ ОБ ЭТОМ МУСОРЕ? МЫ СИДИМ НЕ НА ЗОЛОТЕ, А НА СИЛЕ. МЫ ХРАНИМ ТО, ЧТО ДЕЛАЕТ ЛЮДЕЙ КОРОЛЯМИ, ПОТОМУ ЧТО ЗНАЕМ, ЧТО ЛЮДИ ЖАЖДУТ ПРЕЖДЕ ВСЕГО ВЛАСТИ.
– Слушай, – прошипел волшебник. – Клир…
– Эта стрела, – перебил его король‑нелюдь. – Я знаю эту стрелу…
– ГОРЯЧАЯ КРОВЬ ТЕЧЕТ У НАС ПО ГОРЛУ. КОСТИ ТРЕЩАТ МЕЖДУ ЗУБАМИ. ПЛАЧ МНОЖЕСТВА ЛЮДЕЙ. ЭТО ТО, ЧЕМ МЫ ДОРОЖИМ.
– Я знаю этого зверя…
– ВЫ… ВЫ – НАША ДОБЫЧА. ВАШЕ МУЖЕСТВО – ЭТО НАША РАСТОПКА. ВАША ПЛОТЬ БУДЕТ НАШИМ ОГНЕМ…
– Я все помню.
– КОРОЛЬ И ДУРАК.
* * *
Как и большинство жилищ в трущобах Каритусаля, «Червь» – бордель, в котором жила Мимара, – был отгорожен стеной от всего окружающего и открыт только изнутри. Двое наемников – на самом деле это были не более чем головорезы – охраняли вход, хотя и были декоративной угрозой. Каждая пасть нуждается в клыках. Но стоило посетителям пройти мимо охраны, как они оказывались в помещении, где все было устлано коврами приглашений. Золотая краска. Кричащие гобелены, изображающие битвы, которые, возможно, происходили на самом деле, а возможно, и нет. Благовония и загадочные напитки. Солнечный свет заливал сад во внутреннем дворе. Завсегдатаи сидели на расшитых диванах в приемном зале, смеясь и разговаривая тихими бесстыдными голосами…
Их глаза бегали туда‑сюда, как будто они считали гологрудых детей.
Комнаты с кроватями находились вдоль восточной стены, как того требовали удача и традиция. Несмотря на цену, ее должны были выбрать. Ее всегда выбирали. Ведя за собой клиента за один‑единственный палец, покрытый выступающими мозолями, она слышала ворчание, всхлипы и стоны, а иногда визг и рыдания. Какое‑то оцепенение овладевало ею, и она словно расплющивалась в своих движениях, превращаясь в полоску тени на стене. И она оказывалась спрятанной, даже когда носилась голой перед многочисленными распутными глазами.
Очень похоже на квирри, думала она, наблюдая за нависающей над ней ухмылкой Галиана.
Возможно, это будет легко… умереть.
* * *
– Я тебя помню! – крикнул Нил’гиккас великому червю.
Зверь сделал два громыхающих шага в их с Друзом сторону. Его плечи раздавили колонны по обе стороны от засыпанного прохода. Акхеймион торопливо пробормотал заклинание квианского щита. Бледный свет окутал воздух перед ним…
– КАК И МЫ ПОМНИМ ТВОЙ ЗАПАХ…
– Ты… Ты – первый из этих мерзостей! Ты убил его… Убил моего брата!
Старый волшебник продолжал что‑то бормотать.
– ТЫ НЕСЕШЬ НА СЕБЕ ЕГО ВОНЬ, КУНИЮРИ.
– Вуттеат! – взвыл король‑нелюдь.
Холодные иглы пронзили кожу волшебника. Вуттеат – это имя было взято из самых древних времен войны, когда люди были всего лишь рабами или паразитами. Вуттеат ужасный. Черно‑Золотой…
Отец драконов.
Существо встало на дыбы с грацией насекомого, его шея изогнулась, как у лебедя, а гигантская голова низко опустилась. Из его крокодильей ухмылки начало вырываться что‑то ослепительное.
Огонь. Его рвало огнем.
Камни начали взрываться. Золото плавилось. Это не было похоже ни на один из снов Акхеймиона, которые он когда‑либо видел. Мир исчез, и все вокруг превратилось в ревущий белый свет. Его охранные заклинания просто сдулись. Его внутренности закрутились вокруг трещин, как раскаленные добела вены.
– Клирик! – крикнул он, чувствуя, как язык пламени коснулся его руки и щеки.
Но времени у него не было. Моргая, он шагнул в воздух, в абсолютную черноту – Суриллическая точка нелюдя канула в небытие.
Теперь все были слепы.
Раскаленные мехи драконьих легких хрипели, как гигантский очаг. Затем вспыхнул второй гейзер огненно‑золотого цвета, на этот раз бурлящий под ногами у Друза. Гром и треск камня. Свет от драконьего пламени окрасил потолок и высокие колонны в пульсирующий желто‑коричневый цвет. Выкрикивая новые заклинания, Акхеймион вскарабкался в щель рухнувшей перемычки и шагнул сквозь фальшивый потолок высоко в темноту.
– ТЫ ВСЕГО ЛИШЬ УЛИТКА! – взревел зверь. – УЛИТКА, ВЫРВАННАЯ ИЗ СВОЕЙ РАКОВИНЫ!
– Я – не мой брат, старая ящерица! – закричал король‑нелюдь из какого‑то укрытия. – Я – Квуйя! Я – ишрой. Я – Клирик! И ты услышишь мою проповедь!
Даже прячась под потолком, Акхеймион слышал, что, произнося эти слова, Нил’гикас бежал по стенам.
– ДУРАК. МЫ – ПЕРВЫЕ. НАША ШКУРА – БРОНЗА. НАШИ КОСТИ – ЖЕЛЕЗО.
Отбрасывая свою собственную светящуюся точку, волшебник воспарил над вторым, более пустым миром под крышей, висящей над пропастью и над каменными стеллажами, древними и огромными.
– Ты слеп! – крикнул Клирик, и отзвук его голоса стал тоньше из‑за последовавшего за ним грома. – Ты нищий, падальщик, охотник за стадами! Камень твоей силы давным‑давно треснул!
– КАК И ТЫ, КУНИЮРИ, ВЕКАМИ ГНИЛ! МЫ ЧУЕМ ТВОЙ СТАРЧЕСКИЙ МАРАЗМ!
Зверь выплюнул еще один водопад ревущего огня, осветив все щели и проломы в потолке. Акхеймион шел через пустоту к центральной яме, которая, учитывая темноту похожего на пещеру чердака, светилась, как загробная жизнь огня. Лишенные опорных колонн, гранитные перемычки сломались в соответствии с капризом нагрузки и разрушения. Он приземлился на самое длинное из этих ребер и зашагал вниз по его запыленной спине. Внизу на колоннах горели маленькие и большие костры. Он увидел, как Клирик – самый краткий из проблесков – промелькнул между дальними колоннами и исчез в далеких тенях. Он бегал кругами…
– Если я погибну дураком, – кричал нелюдь, – я все равно останусь самим собой! Не таким рабом, как ты, Враку’джарой!
Акхеймион остановился на краю обломка и посмотрел вниз на вздымающееся чудовище. Свернувшись клубком, как раздувшаяся змея, отец драконов все вертел и вертел головой, поворачиваясь на звук голоса Клирика, словно привязанная к столбу собака, только изрыгающая пламя вместо лая – целые огненные водовороты, охватившие выжженные проходы.
– МЫ ДАВНО СБРОСИЛИ НАШИ ОКОВЫ! – прогремел сияющий зверь. – НИЧТО НАМ НЕ ПРИКАЗЫВАЕТ! ДАЖЕ ЧЕРНЫЕ НЕБЕСА!
Старый волшебник покачивался на своем насесте, щурясь от дыма и искр, которые били по его заклинаниям. Он знал, что Клирик отвлекает это существо. Используя насмешки, чтобы подразнить его гордость, король‑нелюдь спровоцировал его именно для того, чтобы Акхеймион мог сделать то, что он делал…
Теперь ему просто нужно было догадаться, что именно он делал.
– Вертишься кругами, – смеясь, воскликнул Клирик, – трешься шкурой о шкуру! Так было всегда, Враку’джарой! Подумай! Подумай о безлюдных веках!
Слепой зверь топтался туда‑сюда прямо под Друзом. Он размахивал своей увенчанной рогом головой, пытаясь понять, куда именно бежит нелюдь, и извергая потоки оплетающего все вокруг огня. Акхеймион мельком увидел серебряную стрелу, сверкавшую в глазнице зверя.
Думай, старик! Думай!
Драконы! Чудовища в буквальном смысле расплодились, чтобы сразиться и уничтожить древнюю Квуйю. Но у гностиков было так много оружия, предназначенного для магических дуэлей или массовых убийств обычных людей…
Что использовал Сесватха?
 Какой ты жалкий! – воскликнул Клирик. – Червь во всех отно…
– ЗАМОЛЧИ!
Смех нелюдя был ясен, как солнечный свет, отраженный гулким эхом.
– Слепой! Спрятавшийся в грязи! Свернувшийся калачиком вокруг дерьма мертвых веков!
Акхеймион прокричал свое заклинание, тут же потонувшее во всеохватывающем реве дракона – тощий старик кричал тощим старческим голосом. Новиратический шип, гностическое военное заклинание, когда‑то умудрившееся проломить огромные городские ворота.
Свет клубился в вытянутых ладонях Акхеймиона. Могучий враку в панике мотал головой из стороны в сторону, и его дымящаяся морда поднялась в момент завершения заклинания. Линии света вспыхивали и гасли, отклоняясь и пересекаясь, образуя летящую стаю треугольников, повторяющихся оснований и вершин, которые неслись вниз так же быстро, как любой болт или стрела…

	Перевод Макух.
текст Макух
Акхеймион изобразил подобие улыбки.
– А… Сесватха, – выговорил Клирик, подавляя веселье. – Чту твою во…
– СТАР, – произнесла сама земля, – КАК ЖЕ Я СТАР…
Скрежет сквозь вязкую мокроту и свистящий выдох. Голос был не просто громким или глубоким; он потрясал, слова были исполнены величайшей силы и безмерности. Акхеймион почувствовал себя мошкой у пасти крокодила.
Камни затрещали под тяжелым телом. Со звоном скатились монеты. Дракон заворочался на груде сокровищ, приподнял окованную латами грудь на изогнутых, узловатых, как корни старого дерева, лапах. Застыв от ужаса, Акхеймион смотрел, как в полоске бледного света показалась голова с величественным гребнем, пусть и в выбоинах…
Вытянутая голова свирепой рептилии…
– МЫ ЛЕТАЛИ В ПОИСКАХ ВАШИХ ГОРОДОВ… 
НО ВСЕ, ЧТО НАШЛИ, ОКАЗАЛОСЬ РУИНАМИ. ЛИШЬ РАЗВАЛИНЫ И МЕРЗКИЕ ШРАНКИ…
Пыль сыпалась со всех перекрытий, из каждого шва меж гранитных блоков. Древний Раку приподнял голову, раскрыл пасть, абсолютно уверенный в своей неуязвимости. И Акхеймион сразу понял, почему древние куниюри называли драконов сатаугами…
СКАЖИ МНЕ,… ПРИШЕЛ ЛИ МИРУ КОНЕЦ?
– Мир еще жив, – ответствовал Клирик во мрак. – На юге, где снег проливается дождем.
Из пасти вырвались языки пламени, которые могли бы сбить корабли с курса. Чудовище наклонило голову, наконец оказавшись на свету.
– МИР ЖИВ…
Акхеймион не то что не мог двинуться, а даже заставить себя пошевелиться не мог. В приступе жалкого ужаса он забыл обо всем.
– Чудовище мертво, – пробормотал Клирик. – Слепо и мертво.
Старый колдун, преодолевая свой страх, попытался разглядеть огромную голову, чтобы увидеть больше, чем просто злобного хищника. Он отличался от древних драконов из его сновидений, что неудивительно, если учесть все многообразие видов этого племени. Вытянутая голова, словно специально слепленная для того, чтобы вытаскивать жертву, спрятавшуюся в нору. От бровей веером шли черные железные шипы, соединяясь на затылке. Но если над левой бровью росли четкие зубчики, над правой торчали лишь обломки. Глаз давно сгнил и высох…
– Что это значит? – прошептал старик в ответ. – Он дышит…
Но глаз человека устроен так, что, лишь раз услышав желаемое, он начинает искать доказательства своей воле: внезапно колдун заметил просевшие бронзовые латы, словно отделившиеся от разложившейся плоти. Сморщившиеся десны. Вторую глазницу, такую же пустую, как первая…
– Я ДЫШУ… – скользнули звуки скрипучего голоса по подземелью. – В ЭТОМ МОЕ ПРОКЛЯТИЕ: ДЫШАТЬ, ПОКА СУЩЕСТВУЕТ МИР.
Дракон был мертв, или почти…
– УХОДИТЕ ИЗ ЭТОГО МЕСТА, – произнес покрытый бронзовой броней труп. – БЕГИТЕ К СВОИМ ОЧАГАМ И ПОВЕДАЙТЕ ТЕМ, КТО ЗАХОЧЕТ СЛУШАТЬ, КАК ВАМ УДАЛОСЬ ДОБРАТЬСЯ СЮДА, ЧТОБЫ РАССКАЗАТЬ ПРАОТЦУ, ЧТО МИР ЕЩЕ ЖИВ.
Безумие. Все больше и больше безумия.
Но мир никогда не дает объяснений. Прийти из такой дали… приблизиться настолько… Отсюда нет возврата.
– Могу я попросить об одной милости? – выкрикнул Акхеймион.
Свистящая тишина.
– ДОБЫЧА, – выдохнуло мертвое чудовище, похожее на черную гору. – ЛЮДИ ВЕЧНО ИЩУТ, ЧТО БЫ ЗАХВАТИТЬ.
– Я ищу карту, – сказал старый колдун.
Клирик посмотрел на него.
– ВОЗВРАЩАЙСЯ НАЗАД, СМЕРТНЫЙ. Я НЕ ОТДАМ НИ КАПЛИ СВОИХ СОКРОВИЩ.
– Но что за польза тебе от дешевых побрякушек и безделок?
– ЭТО ПРИМАНКА ДЛЯ ГЛУПЦОВ ВРОДЕ ВАС! ПРОЧЬ ИЗ ЭТОГО МЕСТА – ПРОЧЬ! ПРИДЕТЕ КО МНЕ, КОГДА МИРУ И ВПРАВДУ ПРИДЕТ КОНЕЦ.
– Нет! – крикнул старый колдун, стараясь перекричать своим слабым голосом раскатистое эхо.
В душе поднялась паника, мысли и чувства спутались. Он сам поразился своему упрямству и мужеству, учитывая безумие игры с драконом, и изумляясь – больше всего изумляясь, как дракон может быть мертв и при этом дышать и говорить с ними…
– Не могу!
Раку рассмеялся, и словно тысячи легких сотряслись от этого смеха.
– ЖАДНОСТЬ И НУЖДА ВСЕГДА СМУЩАЛИ СЕРДЦА ЛЮДЕЙ.
– Нет… Нет! Мною двигала лишь необходимость!
– ВОТ ТАК ПРИХОТЬ СТАНОВИТСЯ СВЯЩЕННЫМ ПИСАНИЕМ…
Гнев подталкивал Акхеймиона возразить. «Гробница! – напоминал он себе, и в ушах его звучал безумный голос Сарла. – Гробница!»
– ТАК ЖАДНОСТЬ СТАНОВИТСЯ БОГОМ.
Сквозь туман прошедших недель и обманов, накопившихся в жилах, он внезапно все разглядел. Осознал, когда действие кирри улетучилось, что он своими выдумками отправил людей на смерть, подвергая опасности женщину, которую любил, прошел по пустынным недрам Эарвы ради этого момента, этой самой встречи.
Так получилось…
Он глубоко вдохнул, задержав скверный воздух в груди, где бешено стучало сердце.
– Тогда давай договоримся! – выкрикнул он с внезапным вдохновением. – Предлагаю тебе сделку!
Послышалось шуршание извивающихся конечностей. Воздух заходил ходуном в полусгнившей трахее.
– ЧТО МОЖЕШЬ ТЫ, СМЕРТНЫЙ, ПРЕДЛОЖИТЬ МНЕ?
Старик обхватил голову руками.
– Истину… Истина – вот все, чем я владею.
Раку приподнялся с груды камней, помахивая своей громадной головой.
– ДА‑А‑А… ОТ ТЕБЯ ИДЕТ СКВЕРНЫЙ ЗАПАХ, ТЫ СТРАДАЕШЬ…
Глубокие, как могилы, пустые глазницы уставились на Акхеймиона.
– Я ЧУЮ ЗАПАХ ДАВНО МИНУВШИХ ДЕЛ И СТРАХ – НЕИЗБЫВНЫЙ СТРАХ. МОЖЕТ, У ТЕБЯ И ЕСТЬ КАКОЕ‑ТО БОГАТСТВО…
Он, скрипя, потянулся вперед, и по груде покатились оползни сокровищ и веток.
– ИСТИНА – ТВОЕ БОГАТСТВО, ЧЕЛОВЕЧЕК.
Сойдя со своей вершины, он приблизился, высокий, как два слона, поставленных один на другого, руша все на своем пути.
– ЯВИ МНЕ ХОТЬ ОДНУ ИСТИНУ, И ТЫ ПОЛУЧИШЬ СВОЮ ДОЛЮ.
Акхеймион отступил, едва не споткнувшись.
– Я… не знаю, с чего начать.
Он глянул на раскрытую пасть, в которой виднелась мертвая утроба.
– ЧТО ЗА КАРТУ ТЫ ИЩЕШЬ?
Сильное желание солгать овладело колдуном, но он устоял, понимая, что чудище перед ним обладает духом не меньше, чем плотью… Кто знает, что слышат мертвые в голосах живых?
И он начал с описания своих снов, с того, как Анасуримбор Келмомас вручил Сесватхе карту Ишуаля, последнего пристанища древних куниюрских королей. Но он быстро запутался в словах. Каждое упомянутое имя требовало еще больше имен для объяснения – слова накладывались, громоздились одно на другое, не добавляя ясности.
Безглазое чудовище зевнуло, показав тлеющие недра в мертвой оболочке.
– ИСТИНА – НАШ УГОВОР, – проурчал он в темноте.
Мертвая крокодилья голова угрожающе наклонилась вперед.
– ЧТО ЗА КАРТУ ТЫ ИЩЕШЬ?
Старый колдун сморгнул, прикусил от страха губу…
– Возмездие, – произнес он.
– И КОМУ ТЫ ЖЕЛАЕШЬ СМЕРТИ?
– Анасуримбору Келлхусу, аспект‑императору.
– А В ЧЕМ ЕГО ПРЕСТУПЛЕНИЕ? КАКОЕ ОСКОРБЛЕНИЕ ОН НАНЕС ТЕБЕ?
Перед глазами Акхеймиона встала почему‑то не Эсменет, а Мимара, беременная, брошенная на произвол Капитана. Если он не выдержит… Если оступится…
– Хватит! – выкрикнул он. – У тебя уже есть истина!
– А ЕСЛИ ОНА НЕ БЕЗГРАНИЧНА?
Щелчок лопнувшего тяжа мокроты, словно тетивы лука.
– Да, но…
– ЕСЛИ!
Чудовище шагнуло вперед, и камни затрещали под ним…
– ИСТИНА!
Челюсть с железными шипами раскрылась…
– НЕ!
Пламя вырвалось из ноздрей…
– БЕЗГРАНИЧНА!
Все дрожало от гулкого эха. Сера и скверна дымкой висели во мраке. Старый колдун чуть не вскрикнул, когда ему на плечо внезапно опустилась рука Клирика.
– Он играет с тобой, – сказал Нелюдь с белым лицом, исполненным безмятежности. – Его нельзя отделить от его клада. Он слишком испорчен и чересчур долго пролежал здесь…
Последний правитель Нелюдей снова повернулся к мерзкому созданию.
– Он? – бездумно переспросил Акхеймион.
– Ваттит.
Как тварь из морской пучины, Раку отступил во тьму. Смех, похожий на осыпающиеся скалы, пронесся по древним подземельям.
– Он умирает от внешнего, – сказал Клирик. – Ибо ад поддерживает его изнутри.
– ХИТРЫЙ… – простонал Раку из темноты.
– ХИТРЫЙ‑ХИТРЫЙ ИШРОЙ!
– Я уже видел это раньше, – сказал Ниль’гиккас, глядя на чудище.
Он обернулся к старому колдуну и, улыбаясь, добавил:
– Я помню.
Акхеймион пристально посмотрел на Нелюдя, спрашивая себя, кто из них старее: древний, бессмертный дракон или нечеловеческий правитель.
– Так что же нам делать?
Какое‑то злобное веселье вспыхнуло в темных глазах Нелюдя. Без всяких объяснений он направился во тьму, где пыхтело чудовище.
– Беги, – крикнул он старому колдуну. – Спасай их, пока не поздно.
– Их?
Клирик бросил взгляд через плечо.
– Твою жену и ребенка.
Как и большинство домов в трущобах Каритасаля, бордель, где жила Мимара, был закрыт от внешнего мира и открыт внутри. Два наемных верзилы охраняли вход, украшенный орнаментом из молний. Каждой глотке нужны клыки. Но, только миновав их, человек оказывался в пространстве, где все приглашало. Золотая краска. Яркие гобелены с картинами битв, которые случались или не случались. Ладан и загадочные напитки. Внутренние дворики с садом, залитые солнечным светом. Девицы, лежащие на вышитых диванах в гостиной, которые болтали и смеялись низкими, бесстыдными голосами…
Их глаза рыскали туда‑сюда, словно подсчитывали детей с голой грудью…
Комнаты с кроватями располагались вдоль восточной стены, согласно традиции и на удачу. Несмотря на высокую цену, выбирали Мимару. Ее всегда выбирали. Ведя клиента за палец, она слышала из‑за дверей ворчание, завывание и кряхтенье, а порой крики и всхлипывания. Какое‑то оцепенение охватывало ее, словно придавливала стена, расплющивая, как тень. И она пряталась от развратных глаз, даже когда появлялась раздетой перед публикой.
Очень похоже на кирри, думала она, вспоминая это чувство, глядя на улыбку Галиана, нависшего над ней.
Пожалуй, легче… умереть.
Старый колдун не стал убегать. Вместо этого он погнался за Нелюдем, бормоча заклинания и спотыкаясь на каждом шагу. Нелюдь уносил Суриллический Знак с собой, освещая опустошенную Гробницу.
Великий Раку не отступал, а просто наблюдал за ними невидящими глазами.
– Ваттит! – проревел Нелюдь.
Холод обжег колдуна, ибо Ваттит было именем из глубокого прошлого, из первых дней Войны, когда люди были рабами или вредителями. Ваттит Ужасный. Черный с золотом…
Отец Драконов.
Раку во всем своем гнилом великолепии возвышался над ними, грациозно изогнув лебединую шею, низко опустив громадную голову. Слепящее пламя вырвалось из щеристой пасти.
Треснули камни. Золото оплавилось. Такого Акхеймиону и не снилось. Все пропало кругом, залитое слепящим белым светом, ревом и искрами. Внешние Чары Акхеймиона просто сдуло. Внутренние прогнулись, затрещали, как раскаленные нити.
– Клирик! – позвал он, чувствуя, как язык пламени лижет его руку и щеку.
Медлить было нельзя. Моргая, он ступил в кромешную тьму, где мерцал Суриллический Знак Нелюдя.
Все залил слепящий свет.
Бушевали мехи в исполинской печи, и второй удар золотистого пламени метнулся к его ногам. Гром прокатился по трескающимся камням. Огонь окрасил потолок и высокие колонны пульсирующим рыжевато‑желтым светом. Выкрикнув новое заклинание, Акхеймион забрался в проем рухнувшей двери, шагнул по фальшивому потолку парадной залы во тьму.
– Я куйя! – выкрикнул Нелюдь откуда‑то из темноты. – Я ишрой! Я убил пятерых твоих сыновей и дочерей!
– ТЫ ВСЕГО ЛИШЬ СЛИЗНЯК! – проревело чудовище. – УЛИТКА БЕЗ ПАНЦИРЯ!
– Я Ниль’гиккас! Я Клирик! И ты выслушаешь мою проповедь!
Даже не видя его, Акхеймион знал, что Нелюдь, выкрикивая эти слова, бежит по невидимым развалинам.
– ГЛУПЕЦ. Я ПЕРВЫЙ. У МЕНЯ БРОНЗОВАЯ ШКУРА И ЖЕЛЕЗНЫЕ КОСТИ!
Старый колдун завис над проломленным потолком, где по краям торчали обломки древних, огромных камней.
– Ты слеп! – выкрикнул Клирик, и тонкое эхо его голоса потонуло в раскатах грома. – Ты нищий сборщик мусора, узник собственной злобы! Плоть твоя сгнила. Кремень твоей силы давно раскололся!
– А У ТЕБЯ С ВЕКАМИ СГНИЛА ДУША, КУНУРОЙ!
Чудовище изрыгнуло очередной поток ревущего пламени, осветив все расщелины и проломы в потолке. Акхеймион шагнул в пустоту, к центру бездны, над которой царил мрак, а внизу пылал огонь. Без поддерживающих колонн гранитные проемы склонились согласно прихотям веса и трещин. Он слез по самой длинной из опор, сошел вниз по присыпанному пылью ребру. Огни большие и малые горели повсюду между колонн. Он успел заметить, как Клирик пронесся меж дальних колонн и скрылся в тени. Он бежал кругами…
– Если я и умру глупцом, – выкрикнул Нелюдь, – я умру по своей собственной глупости! Но не рабом, как ты, Раку’жарой!
Акхеймион завис над обрывом, глянул вниз на ворочающееся чудище. Извиваясь, как раздувшаяся змея, Отец Драконов вертелся туда‑сюда вслед за голосом Клирика, как пес на привязи, только вместо лая изрыгал огонь, вихри, крутящиеся в обгорелых проходах.
– Я ПРЕВЗОШЕЛ СВОИХ СОЗДАТЕЛЕЙ, – прогромыхало чудовище с блестящей чешуей. – ДАЖЕ ПРЕИСПОДНЯЯ МНЕ НЕ УКАЗ!
Старый колдун качнулся на краю, щурясь от искр и дыма. Чары его еле выдерживали. Клирик пытался отвлечь дракона. Отпуская колкие насмешки, чтобы уязвить его гордость, правитель Нелюдей совершенно запутывал его, пока Акхеймион делал свое дело…
Еще бы знать, что это за дело.
– Ты все кружишься, – смеялся Клирик., – извиваешься в норах! И так вечно, Раку’жарой! Задумайся! Задумайся о веках, проведенных в руинах!
Слепое чудище топало, тычась в разные стороны, прямо под ним. Оно размахивало рогатой головой, пытаясь приблизиться к Нелюдю, изрыгая потоки извивающегося пламени. Акхеймиона чуть не рвало от мерзкого запаха гнили.
– РАЗРУШЕНИЕ – МОЕ ПРАВО!
Думай же, думай, старый дурак!
– Я ПОМНЮ ТАКОЕ, КУНУРОЙ, ЧТО ТЕБЕ И НЕ СНИЛОСЬ! Я КРУЖУСЬ В ПУСТОТЕ ПРОПЛЫВАЮЩИХ СТОЛЕТИЙ! НАБЛЮДАЯ, КАК МОИ СОЗДАТЕЛИ ПРОПАДАЮТ ОДИН ЗА ДРУГИМ, КАК ЛЕПЕСТКИ АКАЦИИ! ИХ ОСТАЛОСЬ ВСЕГО СТО СОРОК ЧЕТЫРЕ ТЫСЯЧИ, И ОНИ ОПЛАКИВАЮТ СЕБЯ, ПОНИМАЯ, ЧТО ДО СИХ ПОР ПРОКЛЯТЫ!
Драконы! Чудовища, выращенные для того, чтобы сразиться и уничтожить древних куйя! Сколько гностических копий сломалось в волшебных схватках, сколько людей погибло в них…
Что бы сделал Сесватха?
– Они остались, только чтобы прийти сюда, сломленные и изнемогшие! – выкрикнул Клирик.
– ДА, ДА! НАКОНЕЦ‑ТО! ОБЕЩАННОЕ ВЕРНУЛОСЬ! Я БЫЛ ПЕРВЫЙ – ПЕРВЫЙ! С ЖЕЛТОЙ ОХРОЙ НА ПЛЕЧАХ Я ПЕРВЫЙ СТУПИЛ НА ЗЕМЛЮ СО СВЯТОГО КОВЧЕГА, ЧТОБЫ ВЗГЛЯНУТЬ НА ЗЕМЛЮ НАШЕГО ПОКАЯНИЯ!
Смех Клирика, ясный, как солнечные лучи, прорезал раскаты эха.
– А теперь посмотри на себя! Ты слеп! Прячешься в грязи! Свернулся в мерзости мертвых веков!
Раздался рев, словно вода мощным потоком вырвалась наружу.
– ПОТОМУ ЧТО ЭТОТ МИР ЕЩЕ ЖИВ! – проревело чудовище. – ПОТОМУ ЧТО ЭТОТ МИР ОТКАЗЫВАЕТСЯ УМИРАТЬ!
Пошатываясь над драконом, Акхеймион выкрикивал заклинания, тощий старик, вопящий слабым старческим голосом. Новиратический Шип, Боевое заклинание гностиков, который использовали, чтобы пробиться через главные ворота города.
– СМЕРТЬ! СМЕРТЬ – НАШЕ СПАСЕНИЕ!
Свет собрался в клубок в вытянутых ладонях Акхеймиона. Могучий Раку закрутил головой из стороны в сторону, поднял дымящуюся морду как раз с последними словами заклинания. Линии света прорезали пространство, преломляясь и пересекаясь, образуя летящие плоскости треугольников, отражаясь от вершин, передавая свет от одной стороны к другой и летя вниз, как молния или стрела…



